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Αέριο σε δοχείο: δεν μας βοηθά 
η γνώση θέσης-ταχύτητας κάθε 
σωματιδίου.
Μακροσκοπικές μεταβλητές:
Όγκος – Πίεση – Θερμοκρασία
 V P T
Καταστατικές μεταβλητές
περιγράφουν μία μακροσκοπική 
(θερμοδυναμική) κατάσταση

Μηχανική και Θερμοδυναμική

κεκλιμένο επίπεδο:
σώμα ~ υλικό σημείο, στο οποίο 
επιδρούν τρεις δυνάμεις
μπορούμε να προβλέψουμε θέση και 
ταχύτητα του σώματος



Καταστατικές Μεταβλητές

Περιγράφουν την μακροσκοπική κατάσταση ενός 
συστήματος σωμάτων, 
ανεξάρτητα από τις προηγούμενες καταστάσεις 
του (ανεξάρτητα από την ιστορία του)

Π.χ. Πίεση – Όγκος – Θερμοκρασία
P V T



Κίνηση  μεταβολή του όγκου  παραγωγή έργου

ολοκλήρωμα = άθροισμα έργων για στοιχειώδεις μεταβολές dV



V1 V2

Όταν εκτελείται έργο επί του συστήματος 
(πχ συμπίεση, οπότε μετάβαση από V2 προς V1), W < 0

Όταν το σύστημα παράγει έργο προς το περιβάλλον 
(πχ εκτόνωση, οπότε μετάβαση από V1 προς V2), W > 0

Πρόσημο του W - σύμβασηΤο έργο ΔΕΝ είναι καταστατική μεταβλητή
Εξαρτάται από την διαδρομή





Θερμοδυ
ναμική

Θερμοδυναμικά Συστήματα:
μεγάλος αριθμός σωματιδίων 
(τυπικά ~1024 και πάνω) πχ 
ατμόσφαιρα, δοχεία με υγρά, 
ωκεανοί, μηχανές

Αριθμός Avogadro 
NΑ = 6,022 · 1023 mol−1 =
αριθμός σωματιδίων σε 1mole

Αλληλεπίδραση 
Θερμοδυναμικών Συστημάτων:
ανταλλαγή μάζας και ενέργειας



Mobile User



Θερμοκρασία:  ποσοτικό μέτρο της εσωτερικής 

κινητικής ενέργειας ενός σώματος (δηλ εκτός της 

όποιας συλλογικής κίνησης)

Πρωταρχικό μέγεθος, βασίζεται στις αισθήσεις μας

(ζεστό – κρύο) 

Σώματα σε θερμική επαφή: Μεταφορά θερμότητας 

(ενέργειας): θερμότερο → ψυχρότερο

Η μεταφορά θερμότητας μεταξύ σωμάτων σταματά όταν 

εξισωθούν οι θερμοκρασίες (θερμική ισορροπία)



Μέτρηση Θερμοκρασίας - Θερμόμετρα

Διαστολή υγρού

Με τη χρήση ενός όργανου μέτρησης (θερμομέτρου), μπορεί κανείς
να καθορίσει χωριστά μια ιδιότητα του κάθε αντικειμένου (τη 
θερμοκρασία του), προκειμένου να γνωρίζει αν θα γίνει ανταλλαγή 
θερμότητας όταν τα δύο αντικείμενα έρθουν σε θερμική επαφή.

Η κλίμακα Κελσίου καθορίζεται θεωρώντας 
(αυθαίρετα) ότι το εύρος της θερμοκρασίας 
μεταξύ του σημείου πήξης και του σημείου 
βρασμού του νερού αντιστοιχεί σε 100 
βαθμούς Κελσίου (°C) και ότι το σημείο 
πήξης του νερού είναι 0 °C.



Σχέση κλίμακας Κελσίου και 
Φαρενάιτ

T(°C) = (T(°F) - 32) / 1.8



Μέτρηση Θερμοκρασίας - Θερμόμετρα

Το διμεταλλικό έλασμα κάμπτεται όταν αυξάνεται η 
θερμοκρασία του εξαιτίας των διαφορετικών 
θερμικών διαστολών των δύο μετάλλων. Το έλασμα 
χρησιμοποιείται και ως θερμοστάτης που κλείνει ή 
ανοίγει ηλεκτρικά κυκλώματα.

Κάμψη λόγω διαφοράς συντελεστή διαστολής
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Απόλυτη Θερμοκρασία  κλίμακα Kelvin
ΔΤ (οC) = ΔΤ (Kelvin)
Στην ορολογία SI η λέξη «βαθμός» 
δεν χρησιμοποιείται με την κλίμακα 
Kelvin



pm και pv : πιέσεις του αερίου στο σημείο τήξης 

και εξαέρωσης του νερού αντίστοιχα. Πειραματικά, ανεξάρτητα 

της ποσότητας του αερίου pv/pm = 1,366. Άρα Tv/Tm = 1,366 (1)
Αν θέλουμε η κλίμακα της απόλυτης θερμοκρασίας να έχει τις 

ίδιες μονάδες με την κλίμακα Κελσίου: Tv – Tm = 100 (2)

Λύνοντας το σύστημα (1,2):  Tv = 373,16 και Tm = 273,16

θερμόμετρο σταθερού όγκου

Υπολογισμός απόλυτης θερμοκρασίας 
(παράδειγμα: ιδανικό αέριο).

Υπό σταθερό όγκο, η απόλυτη 
θερμοκρασία είναι ανάλογη της πίεσης
μετράμε πίεση, βρίσκουμε θερμοκρασία



Θερμότητα
Μεταφορά ενέργειας...λόγω διαφοράς θερμοκρασίας (από 
το θερμότερο στο ψυχρότερο)
. Δεν περιλαμβάνει μεταφορά ενέργειας λόγω παραγωγής 
έργου – όχι συλλογική κίνηση.
Δεν μπορούμε να μιλήσουμε για απόλυτη ποσότητα θερμότητας Q, αλλά 
για μεταφορά θερμότητας dQ ή ΔQ μεταξύ σωμάτων. Το σύμβολο Q, 
όταν χρησιμοποιείται, έχει την έννοια του ΔQ.

...γιατί η θερμότητα δεν εξαρτάται μόνο από την κατάσταση ενός 
σώματος/συστήματος, αλλά και από τον τρόπο/δρόμο που έφτασε εκεί. 

Q : Δεν είναι καταστατικό μέγεθος.

(το dQ συμβολίζεται και με đQ)
Έργο W: δεν είναι καταστατικό μέγεθος (εξαρτάται από την διαδρομή)

(το dW συμβολίζεται και με đW)



Μονάδες Θερμότητας = Μονάδες Ενέργειας 
(Joule)

άλλη μονάδα: θερμίδα, 1 cal = 4,186 J 
(όσο χρειάζεται για να θερμανθεί 1 g νερού από 
14,5 0C σε 15,5 0C)

Διαιτητική θερμίδα = 1000 cal = 1Kcal = 4186 J









Θερμική ισορροπία: ορισμός της θερμοκρασίας.



Γνωστή θερμοκρασία Tc

Ta = Tc
Tb = Tc

Ta = Tb











ΘΕΡΜΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ – ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ
Νόμος της Θερμιδομετρίας: όταν η μεταφορά θερμότητας έχει 

ως αποτέλεσμα την μεταβολή της θερμοκρασίας

H ποσότητα της θερμότητας που απαιτείται για τη μεταβολή 
κατά ΔΤ της θερμοκρασίας ενός κλειστού συστήματος, είναι 
ανάλογη της μάζας του και της μεταβολής της θερμοκρασίας 
του :

ΔQ = m.c.ΔΤ
όπου c = ειδική θερμότητα, χαρακτηριστική του κάθε υλικού, και 

δίνεται σε μονάδες J/(kg .K) ή kcal/(kg .°C) ή cal/g .°C.

Η εξίσωση της θερμιδομετρίας δεν ισχύει όταν η μεταφορά 
θερμότητας προκαλεί αλλαγή φάσης ή παραγωγή έργου



Ειδική θερμότητα με 
σταθερό όγκο (cv) ή σταθερή πίεση (cp)

cv : αέρια.          cp : στερεά-υγρά-αέρια

Στερεά και Υγρά: πρακτικά cp ~ cv γιατί ο όγκος τους 

είναι ουσιαστικά σταθερός.

Αέρια: cp > cv γιατί όταν δεν βρίσκεται σε κλειστό 

δοχείο σταθερού όγκου, ένα μέρος της θερμικής 

ενέργειας μετατρέπεται σε έργο.





Πρόσημο του ΔQ

ΔΤ = Ττελική – Ταρχική

άρα: Όταν αυξάνει η 
θερμοκρασία έχουμε ΔQ > 0
και
Όταν μειώνεται η 
θερμοκρασία έχουμε ΔQ < 0

Το σύστημα απορροφά 
θερμότητα από το 
περιβάλλον: ΔQ > 0

και

Το σύστημα αποδίδει 
θερμότητα προς το 
περιβάλλον: ΔQ < 0

ΔQ = m.c.ΔΤ



ΔQ = m.c.ΔΤ
m = μάζα συστήματος
Μ = Μοριακή μάζα
n = αριθμός mole
m = n.M
c = ειδ. Θερμότητα

C = M.c = γραμμομοριακή ειδική θερμότητα
ΔQ = n.M.(C/M).ΔT  ΔQ = n.C.ΔT

1 cal / g.οC



Η ειδική θερμότητα ενός υλικού:

 Δείχνει πόσο θα αυξηθεί (ή μειωθεί) η 
θερμοκρασία σε ένα σώμα που απορροφά (ή 
αποδίδει) δεδομένη ποσότητα θερμότητας

Εξαρτάται από τη λεπτομερή ηλεκτρονιακή δομή 
του. 

 Σχετίζεται με τη δυναμική ενέργεια των 
αλληλεπιδράσεων μεταξύ των μορίων του υλικού

 Εξαρτάται εν γένει από τη θερμοκρασία, αλλά 
κοντά στη θερμοκρασία δωματίου, συχνά 
θεωρείται προσεγγιστικά σταθερή.



• Ουσιαστικά, η εξίσωση της θερμιδομετρίας προέρχεται 
από τον ορισμό της ειδικής θερμότητας:

• Ανά μονάδα μάζας μιας ουσίας, ορίζουμε ως ειδική 
θερμότητα c = Qm/ΔΤ, όπου

• Qm είναι η θερμότητα ανά μονάδα μάζας, που χρειάζεται 
για να αυξηθεί η θερμοκρασία κατά ΔΤ.

• Για μάζα m: m.c = m.Qm/ΔΤ = Q/ΔΤ
• όπου Q = m.Qm η ολική θερμότητα που πρέπει να 

προσφερθεί στην ουσία.

• Λύνοντας ως προς Q: Q = m.c.ΔΤ



Γιατί το υγρό H2O έχει διπλάσια ειδική 
θερμότητα από τον πάγο και τους υδρατμούς;

Το υγρό H2O απορροφά μέρος της προσφερόμενης θερμότητας για να 

“σπάσει” δεσμούς υδρογόνου μεταξύ μορίων του, οπότε χρειάζεται 

περισσότερη θερμότητα για να αυξήσει την θερμοκρασία του.

Ο πάγος “σπάει” τους δεσμούς υδρογόνου στους 0ο C. Σε χαμηλότερες 

θερμοκρασίες, η προσφερόμενη θερμότητα απορροφάται προκειμένου 

να αυξηθούν οι ταλαντώσεις των μορίων νερού του  πάγου, οπότε η 

θερμοκρασία αυξάνει ευκολότερα. Στην αέρια κατάσταση δεν υπάρχουν 

δεσμοί υδρογόνου και η προσφερόμενη ενέργεια χρησιμοποιείται για την 

αύξηση της ταχύτητας και της ταλάντωσης των μορίων νερού, οπότε η 

θερμοκρασία αυξάνει γρηγορότερα.







 Υλικά με υψηλότερη ειδική θερμότητα απαιτούν 

περισσότερη θερμότητα ανά μονάδα μάζας για την 

αύξηση της θερμοκρασίας τους και αποδίδουν 

περισσότερη θερμότητα ανά μονάδα μάζας όταν 

μειώνεται η θερμοκρασία τους.

 Η ειδική θερμότητα του νερού είναι μια από τις 

υψηλότερες όλων των υλικών, γεγονός που το καθιστά 

πολύτιμη πηγή θερμότητας π.χ. σε θερμοσίφωνες αλλά

και στο σώμα μας.



Στερεά – Υγρά - Αέρια

ΣΤΕΡΕΑ:
Κανονικότητα
μεγάλης εμβέλειας

ΥΓΡΑ: Κανονικότητα 
μικρής εμβέλειας 
(περιοχή άμεσων 
γειτόνων μόνο)

ΑΕΡΙΑ: Αμελητέες
ελκτικές δυνάμεις,
έλλειψη δυναμικής
ενέργειας, καμία
κανονικότητα

Αλλαγές φάσεων

Σε κάθε δεδομένη πίεση, η αλλαγή 
φάσης πραγματοποιείται σε 
καθορισμένη θερμοκρασία και
συνοδεύεται συνήθως από 
απορρόφηση ή απόδοση 
θερμότητας και από μεταβολή 
όγκου και πυκνότητας



Αλλαγές φάσης στερεού - υγρού - αερίου



Αλλαγές φάσεων

Τήξη: Όταν προσφέρουμε θερμότητα σε πάγο στους 0 οC και υπό 

ατμοσφαιρική πίεση, η θερμοκρασία του πάγου δεν 

μεταβάλλεται. Αντίθετα, μέρος αυτού λιώνει σε νερό.

Μετατροπή πάγου 0 οC σε νερό 0 οC σε ατμοσφαιρική πίεση 

απαιτεί θερμότητα Lf = 3,34 x 105 J /Kg.

Η απαιτούμενη θερμότητα ανά μονάδα μάζας ονομάζεται 

θερμότητα τήξης (Lf) (εξαρτάται από το υλικό και την πίεση)

ΔQ = ± m.Lf Θετικό πρόσημο = προσφορά θερμότητας = τήξη
   αρνητικό πρόσημο = αφαίρεση θερμότητας = πήξη



Αλλαγή φάσης: Στερεό → Υγρό
* Το θετικό σημείο (προσφορά θερμότητας στο υλικό) 
αντιστοιχεί στην τήξη
* Το αρνητικό σημείο (αφαίρεση θερμότητας από το υλικό) 
αντιστοιχεί στην πήξη
Αλλαγή φάσης: Υγρό → Αέριο
θερμότητα εξαέρωσης (Lv) (μεγάλης σημασίας για το μηχανισμό 
προσαρμογής της θερμοκρασίας σε πολλά θερμόαιμα ζώα 
μέσω εξαέρωσης του ιδρώτα.Η θερμοκρασία του δέρματος 
μπορεί να είναι ως και 30 0C χαμηλότερη από εκείνη του 
περιβάλλοντος αέρα.

Αλλαγή φάσης: Στερεό → Αέριο
θερμότητα εξάχνωσης (Ls) (π.χ το στερεό διοξείδιο του άνθρακα, 
«ξηρός πάγος», παράγεται με συμπίεση του CO2 σε υγρή φάση για πιέσεις 
μεγαλύτερες  των 5 atm). Ο ξηρός πάγος σε συνθήκες περιβάλλοντος 
εξαχνώνεται απευθείας σε αέριο. 

Δ mLQ 





CO2 phase diagram



Αλλαγές φάσεων
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cνερού = 4186 J/Kg.oC και cγυαλιού = 840 J/Kg.oC
Μάζες: νερό = 1 Kg, γυαλί = 0,2 Kg
Οι θερμοκρασίες είναι σε οC γιατί εδώ έχουμε διαφορές θερμοκρασιών, 
οπότε είτε σε οC, είτε σε K, έχουμε το ίδιο αποτέλεσμα. Βρίσκουμε Τ = 96,9 οC.



ΑΣΚΗΣΗ
Θέλουμε να κρυώσουμε στους 0 0C (σε υγρή κατάσταση) ένα αναψυκτικό 
όγκου 250 ml και αρχικής θερμοκρασίας 25 0C, προσθέτοντας παγάκια 
θερμοκρασίας -200C. Πόσα παγάκια βάρους 23g χρειαζόμαστε;

Λύση: Αναψυκτικό ~ νερό. Άγνωστος είναι η μάζα m του πάγου.
Πρέπει να ξεχωρίσουμε τις διαδικασίες που συμβαίνουν:
1. Η ψύξη του αναψυκτικού. Δηλ η ψύξη 250 ml (cm3) νερού από τους 25 οC 
στους 0 οC, πάντα σε υγρή κατάσταση.
2. Η θέρμανση του πάγου από τους -20 οC στους 0 οC , σε στερεά κατάσταση.
3. Το λιώσιμο του πάγου, σε σταθερή θερμοκρασία 0 οC (η εκφώνηση λέει ότι 
το αναψυκτικό τελικά είναι σε υγρή κατάσταση στους 0 οC).

Πρέπει να υπολογίσουμε τις μεταβολές στην θερμότητα που συμβαίνουν σε 
κάθε μία από τις διαδικασίες αυτές. Αν δεχθούμε ότι το όλο σύστημα είναι 
μονωμένο, το αλγεβρικό άθροισμα όλων των μεταβολών της θερμότητας 
πρέπει μα είναι 0.
Η μάζα του αναψυκτικού θα υπολογιστεί από τον όγκο του, 
πολλαπλασιασμένο με την πυκνότητα του αναψυκτικού, που δεχόμαστε ίση 
με του νερού (1 g/cm3). Άρα, 250 cm3 νερού αντιστοιχούν σε 250 g μάζας.

συνέχεια 



1. Για την ψύξη του αναψυκτικού (δείκτης w = water):
ΔQw= mw .cw ΔΤw = 0.25Kg x 4190J/Kg.0C x (0 – 25)0C ≈ -26000J
To ΔQw σωστά είναι αρνητικό γιατί αφαιρείται θερμότητα από το αναψυκτικό.

2. Για την θέρμανση του πάγου (δείκτης ice):
ΔQice= mice.cice ΔΤice = mice.(2100 J/Kg.0C).(0 - (- 20))0C = mice.(4,2 x104 J/Kg)
To ΔQice σωστά είναι θετικό γιατί προσφέρεται θερμότητα θερμότητα στον πάγο.

3. Για την τήξη του πάγου (δείκτης τηξ)
ΔQτηξ = mice.Lτηξ = mice.(3,34 x 105 J/Kg)
To ΔQτηξ σωστά είναι θετικό γιατί προσφέρεται θερμότητα στον πάγο.

Το αλγεβρικό άθροισμα των μεταβολών της θερμότητας πρέπει να είναι μηδέν:
ΔQw + Δqice + ΔQτηξ = -26000J + m(42000 J/Kg) + m(3,34 x 105 J/Kg) = 0

Λύνοντας ως προς m = 0,069 Kg = 69g = 3 παγάκια (3x23 g)

 συνέχεια (μετατρέπουμε τα πάντα σε μονάδες S.I.)



ΠΡΟΣΟΧΗ
ΠΑΝΤΑ
ΔΤ = Ττελική – Ταρχική

Όταν έχουμε διαφορά θερμοκρασίας ΔΤ, 
μπορούμε να την εκφράσουμε είτε σε οC, είτε 
σε Κ, αριθμητικά είναι το ίδιο.
Όμως, όταν έχουμε απόλυτη θερμοκρασία Τ, 
υποχρεωτικά την εκφράζουμε σε Κ.



Θέμα εξετάσεων Φεβ 2017

Το 2011, η συνολική παραγωγή ενέργειας των Η.Π.Α. ήταν 

περίπου 100 exajoule (1 exajoule = 1018 Joule). Από αυτά, 

περίπου τα μισά (50 exajoule), είναι η συνολικά παραχθείσα 

θερμότητα, που διοχετεύτηκε στο περιβάλλον. Αν η 

παραχθείσα ετήσια θερμότητα διοχετευόταν ολόκληρη στην 

λίμνη Ontario, ποια θα ήταν προσεγγιστικά η άνοδος της 

θερμοκρασίας της λίμνης;

Δεδομένα: Η λίμνη Ontario έχει όγκο περίπου 5000 Km3.

cνερού = 4200 J/Kg.K. Προτιμήστε χρήση δυνάμεων του 10 στις 

πράξεις σας.



ΛΥΣΗ



Θέμα εξετάσεων Φεβ 2017

• Το 2011, η συνολική παραγωγή ενέργειας των Η.Π.Α. ήταν 

περίπου 100 exajoule (1 exajoule = 1018 Joule). Από αυτά, 

περίπου τα μισά (50 exajoule), είναι η συνολικά παραχθείσα 

θερμότητα, που διοχετεύτηκε στο περιβάλλον. Αν η παραχθείσα 

ετήσια θερμότητα διοχετευόταν ολόκληρη στην λίμνη Ontario

και αν υποθέσουμε ότι είναι παγωμένη στους 0 οC, τί ποσοστό 

του όγκου της θα μπορούσε να ξεπαγώσει; Δεδομένα: Η λίμνη 

Ontario έχει όγκο περίπου 5000 Km3. Η θερμότητα τήξης του 

πάγου είναι L = 3,3 .105 J/Kg. Πυκνότητα νερού ρ = 1000 

Kg/m3. Προτιμήστε χρήση δυνάμεων του 10 στις πράξεις σας.



ΛΥΣΗ



Άσκηση

Η ενέργεια ενός δεσμού υδρογόνου είναι περίπου 5 Kcal/mole.

Α) Υπολογίστε την ενέργεια του δεσμού υδρογόνου σε Joule

B) Δεδομένου ότι η ενέργεια εξαέρωσης του νερού είναι 2,25x106 J/Kg, 
βρείτε πόσοι δεσμοί υδρογόνου αντιστοιχούν σε ένα μόριο νερού. 
Δίνεται η ατομική μάζα του Οξυγόνου = 16, του Υδρογόνου = 1. 
Αριθμός Avogadro = 6x1023 μόρια/mole.



Λύση

Α) 1cal = 4,2 Joule, άρα 5 Kcal = 5x103 cal = 5x4,2x103 J = 21x103 J

Ενέργεια δεσμού υδρογόνου = 21x103 J/mole

Β) 1 mole νερού αντιστοιχεί σε 18 g (= 16 +1 +1). Η θερμότητα εξαέρωσης του 
νερού είναι η ενέργεια που χρειάζεται για να σπάσουν οι δεσμοί υδρογόνου, που 
διατηρούν την υγρή κατάσταση.

Μετατρέπουμε την ενέργεια εξαέρωσης από J/Kg σε J/g και μετά J/mole:

Σε J/g: 2,25x106x10-3 = 2,25x103 J/g

Σε J/mole, πολλαπλασιάζουμε με το 18: 40,5x103 J/mole.

Αν διαιρέσουμε την ενέργεια εξαέρωσης ανά mole με την ενέργεια ενός δεσμού 
υδρογόνου ανά mole, βρίσκουμε πόσοι δεσμοί υδρογόνου αντιστοιχούν κατά μέσο 
όρο σε ένα μόριο νερού: 40,5x103/21x103 = 1,93 ~ 2. 

Άρα, 2 δεσμοί υδρογόνου/μόριο νερού.



Άσκηση

Ένας δίσκος αλουμινίου μάζας 50 g και θερμοκρασίας 300 οC 
τοποθετείται εξ’ ολοκλήρου μέσα σε 200 cm3 αιθυλικής αλκοόλης 
θερμοκρασίας 10 oC και αποσύρεται πολύ γρήγορα. Η θερμοκρασία 
του δίσκου αλουμινίου βρέθηκε να έχει πέσει στους 120 oC. Ποια είναι 
η νέα θερμοκρασία της αιθυλικής αλκοόλης;

Δεδομένα: ειδικές θερμότητες cAl = 900 J/Kg.K, cethyl = 2400 J/Kg.K, 
πυκνότητα αιθυλικής αλκοόλης ρethyl = 789 Kg/m3.



Λύση

Βρίσκουμε την μάζα της αιθυλικής αλκοόλης: methyl = ρethyl . Vethyl. 

Vethyl = 200x10-6 m3

methyl = ρethyl . Vethyl = 789x200x10-6 = 0,1578 Kg.

Επειδή η επαφή του δίσκου με την αλκοόλη ήταν πολύ σύντομη, μπορούμε να 
δεχθούμε ότι υπήρξε ανταλλαγή θερμότητας μεταξύ τους, αλλά όχι με το 
περιβάλλον τους, συνεπώς μπορούμε να υποθέσουμε πως, για την διάρκεια της 
επαφής το σύστημα δίσκου-αλκοόλης ήταν απομονωμένο.

Άρα ΔQAl + ΔQethyl = 0.

Άρα mAl.cAl.ΔΤAl + methyl.cethyl.ΔΤethyl = 0 

 0,050x900x(120 – 300) + 0,1578x2400x(T – 10) = 0,

Όπου Τ είναι η ζητούμενη τελική θερμοκρασία της αλκοόλης.

Άρα -8100 + 378,72xT – 3787,2 = 0  378,72xT = 11887,2  T = 11887,2/378,72 = 
= 31,38 oC

Είναι η τελική θερμοκρασία της αλκοόλης.
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